

锻造高水平参与国际竞争的领跑者

深圳经济特区的开放发展之路

□刘伟

经济特区40年

在率先开放中培育产业国际竞争力

深圳经济特区建设40年来,始终坚持改革开放促发展促创新,综合运用国际国内两个市场、两种资源,重视国际国内经济联动效应,积极应对外部复杂局面,主动融入全球化发展,十八大以来积极参与“一带一路”建设,深化深港合作,构建改革开放新格局取得了巨大成效。深圳的历程是我国40年历史性变革和取得历史性成就的生动缩影,其初始之时就是以对接世界先进水平为目标,提升国际竞争力为导向的发展,从“杀出一条血路”的大胆开放,到建设中国特色社会主义先行示范区的高水平开放,蕴涵其中的成功基因就是坚持开放不止步,以开放引进资源,以开放倒逼创新,以开放影响世界,终于锻造成为高水平参与国际竞争合作的领跑者。

早在1980年,深圳特区起步之初抓住国际产业转移机遇,利用毗邻港澳的优势,积极引进三资企业,大力发展加工贸易,快速推进工业化,并逐步形成了电子、缝纫、纺织、机械等重点行业,产品以出口外销为主。通过“两头在外”,低成本参与国际经济循环,深圳制造业得到逐步扩展并在与国际市场互动中不断转型升级。到1992年,深圳加工贸易出口占规模以上工业总产值比重达到55.4%,“三资”企业产值占规模以上总产值的比重达到72.9%;加工贸易对深圳的经济发展起到重要推动作用,产生了闻名遐迩的深圳速度,初步形成深圳特区的外向型经济新格局。制造业增加值从1979年的0.23亿元提高到1992年的117.61亿元,年均增速高达58.0%,占GDP比重从1979年的11.8%提高到1992年的37.1%,提升了25.3个百分点,成为深圳经济的第一大支柱产业,这也意味着深圳产业成功融入国际产业链。

在高水平开放中建设国际产业创新策源地

2001年,中国加入WTO,面对全国各地纷纷开放的百舛争流局面,深圳原有的政策先行优势不再明显,而随着城市发展,土地资源、水电、劳动力资源陷入难以持续的困境,深圳政策优势不再突出,地缘优势也有很大的弱化,生活指数、商务成本都比较高,2002年后的一段时间,忧患意识和危机感曾经深深笼罩着深圳人。深圳如果不走创新驱动的道路,新旧动能不能够顺利转换,产业就不可能真正强大起来。深圳决定以更开放的环境匹配科技创新,对标衔接国际最前沿科技产业的思路,加强重大“卡脖子”关键核心技术攻关,助推深圳走在全球科技创新的最前沿,逐步成为合作创新的“领跑者”。

深圳主动融入“全球创新圈”,抓住

在率先开放中培育产业国际竞争力

1992年小平同志“南方讲话”之后,深圳加快市场化改革,加快推进方式和调结构,扶持高新技术产业推动制造业转型升级,从粗放型扩张开始转向追求质量效益的提升,产业结构逐步调整优化,产业国际竞争力不断提升。一般贸易出口占总额比重大幅攀升,1993年,深圳货物出口总额中进料加工贸易出口占比48.1%,进料加工贸易出口占比42.9%,一般贸易出口占比仅为8.8%;到2012年,进料加工贸易出口占比降至4.6%,比1993年下降43.5个百分点,进料加工贸易出口占比48.4%,比1993年提高5.5个百分点,一般贸易出口占比提升至28.0%,比1993年提高19.2个百分点。制造业转型升级速度超出了所有人的预期,制造业结构逐步向以计算机、通信和其他电子设备制造业为代表的高新技术制造业集聚发展,生物、新材料、新能源等新兴产业崛起,成为深圳工业发展的新增长点。2012年,通信设备、计算机及其他电子设备制造业占规模以上工业总产值比重为56.1%,比1993年提升25.3个百分点;高新技术产业产值1.29万亿元,其中具有自主知识产权的高新技术产业产值占比61.0%,比2000年提高10.8个百分点;以工业企业为主体的生物、新材料、新能源三大战略性新兴产业增加值分别比2009年增长44.1%、92.7%和108.1%。对外贸易实现历史性跨越,以产业国际竞争力不断提升为支撑,深圳进出口总额从1979年的1676万美元提升到2018年4539.22亿美元,年均增长26.4%,外贸出口连续26年居内地大中城市首位;一大批优质外贸项目纷至沓来,落户深圳;深圳已在130多个国家和地区投资,对外直接投资位列全国内地城市第一。深圳开放型经济建设取得显著成效,成为引领我国参与国际产业竞争的“领跑者”。

在高水平开放中建设国际产业创新策源地

全球科技革命和产业变革带来的重大机遇,深入推进供给侧结构性改革,打好产业基础高级化、产业链现代化攻坚战,培育一批具有成长性的未来型企业,在现代制造业的多个领域实现从跟跑、并跑到领跑的质变。华为、比亚迪、大疆等一大批深圳龙头企业,在国际产能合作、国际并购、国际市场拓展中,屡屡赢得先机,且投资不断向价值链高端延伸,使开放发展能级不断得到提升。与此同时,引领大湾区走出一条创新驱动发展的新路、好路,从而在激烈的全球市场竞争中真正占据主动。深圳不断发起“原点冲击”,以世界眼光国际视野,率先建设体现高质量发展要求的现代经济体系,借鉴国际先进经验,布局重大创新平台载体,大力发展以5G、8K、人工智能为代表的新一代信息技术产业。全力打造科研新起点、技术新起点、产业新起点。用新技术、新成果为经济高质量发展贡献力量,让科技创新助推深圳发展成为中国“硅谷”。新时代深圳率先打造更具时代引领性的世界级国家科学中心,广纳全球科技人才与成果,建设科技基础设施集群,加快编制光明科学城、深港科技创新合作区深圳园区发展规划及相关配套支持政策,推进“广深科技自主创新走廊”建设,带动粤港澳大湾区向产业链高端集聚。可以预见,强大的产业基础与供应链优势,以及日渐成熟充分开放的国际化创新环境必将促进深圳成为全球新的产业创新策源地。

在双向开放中引领国际经贸规则竞争新格局

2012年,习近平总书记视察深圳时强调,改革不停顿开放不止步,鼓励深圳在探索开放型经济新体制、建设高水平对外开放门户枢纽、深化粤港澳合作等方面迈出新步伐。新时代开放的特征就是双向开放,“引进来”与“走出去”并举,这是中国从对接国际市场逐步走向引领国际市场的开始。深圳毫无疑问地成为向世界输出中国产品、中国服务、中国标准的全球前沿。“一带一路”共建7年来,华为、中广核、招商局国际等一批深圳本土企业项目,被列入国家“一带一路”重点项目,以及广东省“一带一路”优先推进项目清单。深圳在境外直接投资设立的企业(机构)超过4000多家,位居全国地方城市前列;深圳对外承包工程规模在全国地方连续保持第一优势;以高科技为主的深圳优势产品享誉国际市场。深圳在高铁会、金博会、物博会等国家级国际展会上,增设“一带一路”专区专馆,同时每年与沿线国家在深举办上百场产品、产业和技术交流活动,对接各类合作需求。为深圳赢得更多国际美誉度。深圳作为服务粤港澳大湾区的核心城市,正努力加快与港澳推进深度协同,不断完善“一带一路”服务体系,打通“一带一路”“最后一公里”,构成涵盖产业协调、资本合作、人才培训、风险防范等相关内容的多层次国内支持体系和海外促进网络,引导大湾区企业大规模“走出去”,在“一带一路”沿线的重要国别、优先领域、关键项目取得突破性进展,形成聚焦高端产业、投资形态多样、资源高效配置的对外投资合作全球布局。“一带一路”建设是中国与世界同行的重要载体,是推动构建人类命运共同体的重大行动,深圳深刻领会其意义,积极融入“一带一路”建设,全面参与全球经济合作和竞争,建立与国际接轨的开放型经济新体制,推动构建更高层次的改革开放新格局,形成深圳参与国际竞争新优势。

近年来,深圳以前海自贸区建设为核心,

在双向开放中引领国际经贸规则竞争新格局

心,打造新时代广东全面深化改革和扩大开放的试验区,前海作为深圳现在和未来的城市新主场,这里将开启深圳改革开放再出发的下一个40年。前海以面积仅28.2平方公里的“小身板”,释放出巨大的改革能量,成为我国经济发展最快、效益最好的区域。2018年10月24日,习近平总书记再次视察前海时,嘱托前海“要扎实推进前海建设,拿出更多务实创新的改革举措,探索更多可复制可推广的经验,深化深港合作,相互借鉴、相得益彰,在共建‘一带一路’、推进粤港澳大湾区建设、高水平参与国际合作方面发挥更大作用”。因此,前海是牵一发而动全身的重要突破口,其实际就是以双向开放构建开放型经济新体制,率先撬动改革潜力,突破对外开放局限,并发挥示范引领、服务全国的大局作用,将前海自贸区建设成为粤港澳深度合作示范区、粤港澳大湾区核心增长极和全国新一轮改革开放先行地,为全国形成全面开放新格局探索新途径、积累新经验。前海蛇口自贸片区始终坚持以制度创新为核心、以风险防范为底线、以可复制可推广为基本要求,大胆试、大胆闯、自主改,坚持先行先试、边行边试、合作共试,逐步形成了覆盖八大板块制度创新“前海模式”。2015年挂牌以来,前海累计推出制度创新成果520项,在全国复制推广50项,粤港澳大湾区复制推广5项,全省复制推广69项,全市复制推广165项,制度创新总指数在全国自贸片区中排名第一。前海正在加快建设中国特色社会主义法治示范区,建设国际商事争端解决平台和粤港澳大湾区国际仲裁中心,大力促进公正司法和依法行政。逐步成熟的前海自贸区法治营商环境,将成为粤港澳大湾区打造具有全球影响力的世界级城市群的重要推动力,也是日益走近世界舞台中央的中国不断提升制度话语权与全球治理治理的新起点,是中国智慧、中国方案、中国规则走向世界的开新篇。深圳正在成为中国参与全球经贸规则竞争的“领跑者”。

近年来,深圳以前海自贸区建设为核心,

在文化开放中提升人文湾区软实力

任何一个民族要实现国家的繁荣富强,屹立于世界民族之林,都离不开自身优秀文化的积极引领和强力支撑。习近平总书记指出:“真正要建成‘一带一路’,必须在沿线国家民众中形成一个相互欣赏、相互理解、相互尊重的人文格局。”粤港澳大湾区是“一带一路”倡议实施的支撑区,在文化开放中扩大与世界各国的文明互鉴,不断提升文化自信,建设人文湾区已是大势所趋。深圳历经40年开放发展,已经成为多元文化交融创新之地,深圳所积淀的开放包容胸怀、改革创新精神、爱国敬业爱性……凝练成深圳新时代的城市气质,也成为展示我国改革开放成就的重要窗口,也是国际社会观察我国改革开放的重要窗口,这是它在中华崛起进程中面向世界的一次重新亮相!深圳将以中华文化之自信融汇世界文化之精华,成为提升人文湾区软实力的“领跑者”。

深圳作为人文湾区的核心城市之一,尤其是肩负建设中国特色社会主义先行示范区的重任,必将向世界展示并传播中国文化的感召力与引领力。进入社会主义现代化建设的关键时刻,深圳要率先塑造展现社会主义文化繁荣兴盛的现代城市文明,推动公共文化产品和服务创新发展,不断增强港澳同胞的认同感和凝聚力,大力发展创意文化产业和数字文化产业,通过提升城市文明软实力,扩大与“一带一路”沿线国家的文化交流,创造与不同社会制度、不同信仰、不同文化传统国家和谐相处的典范,促使“一带一路”遍开花交流、民心相通的璀璨之花,进而也让深圳成为能够汇聚世界人才的人文城市。同时,以文化拓宽国际经贸“朋友圈”,联合打造面向“一带一路”沿线国家的新型国际经贸交流平台,并加强与沿线国家的经贸交流,强化与沿线国家在文化、教育、医疗、旅游等领域的合作力度,形成粤港澳大湾区“一带一路”建设协调发展新格局。

40年筚路蓝缕,40年砥砺前行,40年成就辉煌!

习近平总书记对广东、深圳寄予深切关怀和殷切期望,使命呼唤担当、使命引领未来,深圳要肩负起新时代赋予的排头兵使命,为实现广东“四个走在全国前列”展现特区新作为,作出特区新贡献,加快推动粤港澳大湾区建设,建设中国特色社会主义先行示范区,形成全方位、多层次、宽领域、高水平的对外开放新格局,奋力创建社会主义现代化强国城市范例,开启改革开放再出发的“领跑者”。

(作者系广东省社会科学院国际问题研究所所长、研究员)

东莞银行股份有限公司与广州资产管理有限公司债权转让暨债务催收联合公告

东莞银行股份有限公司(下称“东莞银行”)于2020年6月11日与广州资产管理有限公司(下称“广州资产”)签署编号为6E01-2020-45号RZAMC-01-10-2C8-2020-024的《东莞银行不良资产转让协议》...

注:1、本公告清单仅列示截至转让基准日(2020年6月8日)的债权本金余额,借款人和担保人(含相关保证主体、清算主体)应承担给债权人利息、罚息、违约金及其他应付未付款项,担保费及中国人民银行的有关规定或生效法律文书确定的计算方法计算至实际清偿之日止。已经进入诉讼程序的,并由债务人及担保人承担诉讼费、律师费、评估费等以有法律文书确定的金额为准。2、上述债务人、担保人及相关保证主体、清算主体如有任何疑问,请与东莞银行或广州资产联系。本公告中如有任何错误,以借款人、担保人等原已签署的交易合同为准。东莞银行联系方式: 地址:广东省东莞市莞城区体育路21号东莞银行 联系人:黎小姐 电话:0768-22668837 广州资产联系方式: 地址:广州市天河区珠江东路28号越秀金融大厦58楼 联系人:吴先生 电话:020-62883507

Table with columns: 序号, 债务人名称, 债权本金余额(单位:元), 借款合同编号, 担保人名称, 担保合同编号, 原债务人, 债权转让暨债务催收联合公告清单

Main table listing debtors and creditors with columns: 序号, 债务人名称, 债权本金余额(单位:元), 借款合同编号, 担保人名称, 担保合同编号, 原债务人

珠海华润银行股份有限公司与中国信达资产管理股份有限公司广东省分公司债权转让通知暨债务催收联合公告

根据珠海华润银行股份有限公司(下称“华润银行”)与中国信达资产管理股份有限公司广东省分公司(下称“信达公司”)达成的资产转让协议,华润银行将其对下列各债务人及担保人享有的债权、担保权益及相关法律责任一并转让给信达公司...

注:1、本公告清单仅列示截至2020年6月30日的贷款本金余额。借款人和担保人(含相关保证主体、清算主体)应承担给债权人利息、罚息、违约金及其他应付未付款项,担保费及中国人民银行的有关规定或生效法律文书确定的计算方法计算至实际清偿之日止。已经进入诉讼程序的,并由债务人及担保人承担诉讼费、律师费、评估费等以有法律文书确定的金额为准。2、上述债务人、担保人及相关保证主体、清算主体如有任何疑问,请与珠海华润银行或信达公司联系。本公告中如有任何错误,以借款人、担保人等原已签署的交易合同为准。珠海华润银行联系方式: 地址:广州市天河区珠江新城华利路437号越秀城市广场南塔26、27楼 联系人:张海洋 电话:020-83963222-8737 信达公司联系方式: 地址:广州市天河区珠江新城华利路437号越秀城市广场南塔26、27楼 联系人:张海洋 电话:020-83963222-8737

Table with columns: 序号, 借款人名称, 主合同或担保合同, 担保人名称, 担保合同, 原债务人

Main table listing debtors and creditors with columns: 序号, 借款人名称, 主合同或担保合同, 担保人名称, 担保合同, 原债务人

广东粤财资产管理有限公司资产转让通知暨与佛山市腾顺企业管理咨询有限公司债权催收联合公告

根据广东粤财资产管理有限公司(下称“粤财资产”)与佛山市腾顺企业管理咨询有限公司达成的资产转让协议,粤财资产将其对下列各债务人及担保人享有的债权、担保权益及相关法律责任一并转让给腾顺公司...

注:1、本公告清单仅列示截至2020年6月30日的贷款本金余额。借款人和担保人(含相关保证主体、清算主体)应承担给债权人利息、罚息、违约金及其他应付未付款项,担保费及中国人民银行的有关规定或生效法律文书确定的计算方法计算至实际清偿之日止。已经进入诉讼程序的,并由债务人及担保人承担诉讼费、律师费、评估费等以有法律文书确定的金额为准。2、上述债务人、担保人及相关保证主体、清算主体如有任何疑问,请与粤财资产或腾顺公司联系。本公告中如有任何错误,以借款人、担保人等原已签署的交易合同为准。粤财资产联系方式: 地址:广州市天河区珠江新城华利路437号越秀城市广场南塔26、27楼 联系人:张海洋 电话:020-83963222-8737 腾顺公司联系方式: 地址:广州市天河区珠江新城华利路437号越秀城市广场南塔26、27楼 联系人:张海洋 电话:020-83963222-8737

Table with columns: 序号, 债权人名称, 债务人名称, 合同编号, 合同金额, 币种, 贷款本金余额(元), 担保人名称, 判决及执行账号